
Ⅰ　類

教　養　問　題
平成30年５月施行　　職員採用試験・選考

指示があるまで開いてはいけません。

注　意
1. 問題と解答用紙は別になっています。必ず解答用紙に解答してください。

2. 問題は全部で40題あり、ページ数は44ページです。

3. 解答時間は２時間10分です。

4. 解答方法は次のとおりです。

 例    〔No. １〕日本の首都として、正しいのはどれか。

 　　  1.   京都     2.   福岡     3.   東京     4.    大阪     5.   広島

  　正答は「3.   東京」ですから解答用紙の問題番号の次に並んでいる

マーク欄                                           の中の         を鉛筆又はシャープ

ペンシルで     のようにマークして                           とすれば

正解になります。

5. 各問題とも、正答は一つだけです。二つ以上マークした場合は誤りとなります。

6. 解答に当たっては、解答用紙に記載された記入上の注意をよく読んでください。

7.  計算を要する場合は、この冊子の余白を利用してください。解答用紙は絶対

に使ってはいけません。

8.  この冊子は持ち帰ることができますが、解答用紙は絶対に持ち帰らないで

ください。
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－1－

〔No.  1〕 次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、最も妥当なのはどれ

か。

2018_学習テキスト_01.indd   1 18.4.11   2:04:02 PM

（井上智洋「人工知能と経済の未来　2030年雇用大崩壊」による）

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1.  競合性　　公的　　私的　　補完

2.  競合性　　量的　　質的　　代替

3.  競合性　　量的　　質的　　補完

4.  優位性　　公的　　私的　　補完

5.  優位性　　量的　　質的　　代替
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－2－

〔No.  2〕 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－3－

（高階秀爾「日本人にとって美しさとは何か」による）

1.  造形表象と言語的対象指示の分離は、西欧絵画及び東洋絵画を通底して支配す

る原理であった。

2.  日本人が文字にも絵にも同じ筆を用いる手法は優れた成果を上げたので、西欧

の人々に讃嘆の念を抱かせ、西欧絵画においても同じ手法が応用された。

3.  ゴッホは、日本の絵を模写したときに、「日本的」な様相を表現するために、

画面の両側に、原画とは関係のない日本の文字を並べた。

4.  漢字はアルファベットに比べてはるかに複雑多様である一方で、親しみやすい

点があることは、日本語を学ぶ外国人にとって長所にも短所にもなっている。

5.  漢字とアルファベットを並べて比較すると、漢字は難解であることから、漢字

を捨てることの是非が今後の日本の教育における一つの課題である。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－4－

〔No.  3〕 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－5－

（今井むつみ「学びとは何か― 〈探究人〉 になるために」による）

1.  批判的思考を重要視するということは直観的思考をどれだけ排除できるかに依

存しており、教育の世界では、直観を交えない議論の訓練をしている。

2.  直観的思考には三つの形が考えられ、非常に精度の高い判断も、まったくの偶

然も、共通の判断のスキーマが存在すると考えてよい。

3.  精緻な思考力により直観の精度は向上するものであり、思考力を補うものとし

て、知識もまた必要になってくる。

4.  科学者にも直観は大事であるが、それは主に自然科学の分野であり、人文科学

や社会科学では、直観に頼らないことが求められる。

5.  直観と批判的思考による熟慮との両方を両輪として働かせていくことは、変化

しつづける知識のシステムを構築し、新しい知識を創造するために必要である。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－6－

〔No.  4〕 次の文を並べ替えて一つのまとまった文章にする場合、最も妥当なのは

どれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－7－

（河合隼雄「こころの処方箋」による）

1.  Ｄ－Ａ－Ｃ－Ｅ－Ｂ－Ｆ

2.  Ｄ－Ｂ－Ｆ－Ａ－Ｃ－Ｅ

3.  Ｄ－Ｃ－Ｅ－Ａ－Ｂ－Ｆ

4.  Ｆ－Ａ－Ｂ－Ｄ－Ｅ－Ｃ

5.  Ｆ－Ｂ－Ｄ－Ｃ－Ａ－Ｅ
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－8－

 （Michael Pollan「Cooked

A Natural History of Transformation」による）

＊ forage････探し回る　　＊ self-restraint････自制　　＊ tame････大人しい

＊ cognitive････認知の　　＊ digestive････消化の　　＊ obligatory････義務的な
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〔No.  5〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－9－

1.  屋外で料理をすることは、決められた時間や場所で食事をすることに捕らわれ

ない、新しい体験であった。

2.  腰をかがめ、視線を交わし、集団で食べ物を見つけることは、人間に社会性を

もたらした。

3.  料理は、人間を単に社会的で礼儀正しい存在から、個として自立した存在に脱

却させた。

4.  人間が脳や胃腸の健康を保つためには、料理された食べ物を節制することも必

要である。

5.  ウィンストン・チャーチルが建築について述べたことは、料理についても同じ

ことが言えるかもしれない。
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－10－

（Lars Svendsen「Work　　　　　　　　　　 

 Second Edition」による）

＊ perk････特典　　＊ meagre････乏しい　　＊ labour････labor

＊ self-realization････自己実現　　＊ fringe benefit････諸手当

＊ unequally････等しくなく　　＊ vice versa････逆もまた同様
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〔No.  6〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－11－

1.  誰もが同じ仕事に同じように引き付けられるわけではなく、スポーツ記者に多

くの人々が関心をもっているわけではない。

2.  私のようにスポーツに関心が乏しい人間にとって、スポーツ記者のような仕事

から得られるものは、報酬以外にはほとんどなかった。

3.  職種によっては、私が辞めた仕事とは異なり、応募者数が募集人員を上回って

いる場合もある。

4.  興味や自己実現といった面に関わる仕事と、給料や諸手当といった面に関わる

仕事とが、均等に配分されているとしても、労働市場が公平とはいえない。

5.  人は、適切な決断をすることによって、仕事における内的な恩恵と外的な恩恵

の両立を図ることができる。
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－12－

（Donald Keene「Living in Two Countries」による）

＊ exhausted････疲れ切った　　＊ comprehension････理解　　＊ milieu････環境

＊ intelligible････理解できる　　＊ indispensable････絶対必要な

＊ unattainable････到達できない
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〔No.  7〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－13－

1.  私は、相手が本当は何を言おうとしているのかを理解するために、相手に対し

て絶えず信号を送り続けなければならないことに疲れ切ってしまうことがある。

2.  日本の間接的コミュニケーションなるものが、過去何百年にもわたって存在し

ていたかどうかは疑わしい。

3.  お茶やご飯、醤油のようなごく普通のものに特殊な用語を使用することは、特

定の環境に置かれた人々にしか通じない表現の一形態である。

4.  微妙な表現を理解できる者は、日本の文化の中で生まれ育った人たちや、私の

ように多大な時間を費やしてその文化を研究した者だけとは限らない。

5.  私が自らに課した日本についてあらゆることを学ぶという目標に到達できな

かった事実は、これからも私の人生において悔やまれるだろう。
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－14－

〔No.  8〕 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。
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（Gillian Tett「The Silo Effect 

           Why Every Organisation Needs to Disrupt Itself to Survive」による）

＊ incidence････発生率

＊ 311････市民が役所に苦情を言うときに通常使われる番号

＊ myriad････無数の　　＊ aggregate････集める　　＊ stun････茫然とさせる
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※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。



－15－

1． 過去に一度でも苦情が寄せられたことのある地域では住宅火災の発生率が劇的

に高い、という一つのパターンが浮かび上がった。

2.  火災が発生する住宅の予測には、住宅ローンの債務不履行、居住者の年齢、近

所付き合い、という多様なデータを組み合わせた結果が最も有効であった。

3.  ゴールドスミスはフラワーズと一緒に建築課に出向き、建築基準に違反してい

るために危険と思われる住宅を撤去するよう要求した。

4.  建築課は、最初はフラワーズらの考えを全く受け入れなかったが、最終的には

主張を受け入れ、提示されたデータを活用した。

5.  検査官が調べた建物のうち、問題のない建物は13％だったが、新しい手法を使

うと、建物の70％に問題がないことがわかった。
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〔No.  9〕 ある会社の社員200人について、札幌市、長野市及び福岡市の３市に出

張した経験を調べたところ、次のことが分かった。

Ａ　長野市に出張した経験のない社員の人数は131人であった。

Ｂ　２市以上に出張した経験のある社員のうち、少なくとも札幌市と長野市の両方

に出張した経験のある社員の人数は15人であり、少なくとも長野市と福岡市の両

方に出張した経験のある社員の人数は17人であった。

Ｃ　福岡市だけに出張した経験のある社員の人数は18人であった。

Ｄ　札幌市だけに出張した経験のある社員の人数は、２市以上に出張した経験のあ

る社員のうち、札幌市と福岡市の２市だけに出張した経験のある社員の人数の５

倍であった。

Ｅ　３市全てに出張した経験のある社員の人数は８人であり、３市のいずれにも出

張した経験のない社員の人数は83人であった。

以上から判断して、長野市だけに出張した経験のある社員の人数として、正しい

のはどれか。

1.  45人

2.  46人

3.  47人

4.  48人

5.  49人

－16－



〔No. 10〕 Ａ～Ｅの五つの部からなる営業所で、７～９月の各部の売上高について

調べ、売上高の多い順に１位から５位まで順位をつけたところ、次のことが分かっ

た。

ア　Ａ部とＢ部の順位は、８月と９月のいずれも前月に比べて一つずつ上がった。

イ　Ｂ部の９月の順位は、Ｃ部の７月の順位と同じであった。

ウ　Ｄ部の８月の順位は、Ｄ部の７月の順位より二つ下がった。

エ　Ｄ部の順位は、Ｅ部の順位より常に上であった。

オ　Ｅ部の順位は、５位が２回あった。

以上から判断して、Ｃ部の９月の順位として、確実にいえるのはどれか。ただし、

各月とも同じ順位の部はなかった。

　

1.  １位 

2.  ２位

3.  ３位 

4.  ４位

5.  ５位

－17－



〔No. 11〕 １～６の目が一つずつ書かれた立方体のサイコロを３回振ったとき、出

た目の和が素数になる確率として、正しいのはどれか。

1.  23108

2.  1354

3.  29108

4.  67216

5.  73216

－18－



〔No. 12〕 下の図のように、縦、横、斜めのいずれの四つの数字の和も同じになる

ようにした方陣がある。Ｘに入る数字として、正しいのはどれか。

1.  1

2.  2

3.  3

4.  4

5.  5

22

21

15

A

C

17

18

B

D

10

13

X

－19－



〔No. 13〕 ある自動車販売会社がトラックの販売価格を400万円としたところ、こ

のトラックの月間販売台数は4,000台であった。次の月から、このトラックの販売

価格を毎月５万円ずつ値下げするごとに月間販売台数が100台ずつ増えるものとす

るとき、月間売上額が最大となる販売価格として、正しいのはどれか。ただし、税

及び経費は考慮しない。

　

1.  290万円

2.  295万円

3.  300万円

4.  305万円

5.  310万円

－20－



〔No. 14〕 下の図のような台形の高さｈとして、正しいのはどれか。

1.  7
─3
2

2.  7
─15
4

3.  3
─21
2

4.  5
─39
4

5.  3
─30
2

5

11

h7 8

－21－



〔No. 15〕 ４で割ったときの商をＡ、余りをBとし、７で割ったときの商をC、余

りをDとするとき、ＡとCの差が48となる３桁の自然数の個数として、正しいのは

どれか。ただし、A、B、C、Dはいずれも整数で、B<４、D<７とする。

1.   7 個

2.   8 個

3.   9 個

4.   10個

5.   11個

－22－



〔No. 16〕 ２進法で1010110と表す数と、３進法で2110と表す数がある。これら

の和を５進法で表した数として、正しいのはどれか。

1.   102

2.   152

3.   201

4.   1021

5.   1102

－23－



〔No. 17〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

1.  平成23年から25年までについてみると、名古屋港の取扱貨物量の３か年の累計

に対する横浜港の取扱貨物量の３か年の累計の比率は0.5を下回っている。

2.  平成23年における神戸港と大阪港との取扱貨物量の計を100としたとき、27年

における神戸港と大阪港との取扱貨物量の計の指数は103を上回っている。

3.  平成24年から26年までの各年についてみると、横浜港の取扱貨物量と東京港の

取扱貨物量との差は、いずれの年も3,000万トンを下回っている。

4.  平成25年から27年までの各年についてみると、５港湾の取扱貨物量の合計に占

める名古屋港の取扱貨物量の割合は、いずれの年も30％を上回っている。

5.  平成25年における取扱貨物量の対前年増加率を港湾別にみると、５港湾のうち

最も大きいのは東京港であり、次に大きいのは神戸港である。

平成23年 24 25 26 27

60,000

50,000

40,000

30,000

20,000

10,000

0

（万トン）

大阪港

日本の５港湾における取扱貨物量の推移

東京港

神戸港

横浜港

名古屋港

8,810

8,340

8,702

12,133

18,631

8,640

8,279

8,721

12,139

20,256

8,698

8,603

8,835

11,917

20,824

8,648

8,719

9,239

11,701

20,762

7,997

8,533

9,700

11,474

19,798

－24－



〔No. 18〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

建築物の用途別の着工床面積の対前年度増加率の推移

1.  平成24年度から28年度までの各年度についてみると、倉庫の着工床面積に対す

る店舗の着工床面積の比率が最も小さいのは26年度である。

2.  平成24年度における店舗の着工床面積を100としたとき、28年度における店舗

の着工床面積の指数は70を下回っている。

3.  平成25年度から28年度までのうち、工場の着工床面積が最も大きいのは27年度

であり、次に大きいのは28年度である。

4.  平成26年度から28年度までの３か年度における病院の着工床面積の年度平均は、

25年度における病院の着工床面積の80％を上回っている。

5.  平成28年度における建築物の用途別の着工床面積をみると、着工床面積が24年

度に比べて増加したのは、倉庫と病院である。

25

20

15

10

5

0

－5

－10

－15

－20

－25

（％）

平成25年度 26 27 28

工場

倉庫

病院

店舗

平成25年度 26
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〔No. 19〕 次の図から正しくいえるのはどれか。

車種別の新車販売台数の構成比の推移

1.  2013年から2015年までの３か年における普通貨物車の新車販売台数の累計は、

400千台を上回っている。

2.  2013年における小型貨物車の新車販売台数を100としたとき、2015年における

小型貨物車の新車販売台数の指数は120を上回っている。

3.  2013年から2016年までのうち、 普通乗用車の新車販売台数が最も多いのは

2014年であり、次に多いのは2016年である。

4.  2013年から2016年までの４か年におけるバスの年平均の新車販売台数は、11

千台を下回っている。

5.  2014年における小型乗用車の新車販売台数に対する2016年の比率は、0.9を下

回っている。

2013年 2014 2015 2016
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0

（%）

（注）　（　）内の数値は、車種別の新車販売台数の合計（単位：千台）を示す。
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〔No. 20〕 次の図表から正しくいえるのはどれか。

（単位：億円）
全体支出額 全体収入額 掛金・負担金収入額

3,759 2,885 2,529

1.  平成24年度から26年度までの３か年度における全体支出額の年度平均は、3,500

億円を下回っている。

2.  平成24年度から27年度までのうち、全体収入額が最も多いのは27年度であり、

最も少ないのは26年度である。

3.  平成25年度から27年度までのうち、掛金・負担金収入額が前年度より増加した

年度は、いずれの年度も全体収入額は前年度より増加している。

4.  平成26年度における全体収入額を100としたとき、28年度における全体収入額

の指数は180を上回っている。

5.  平成28年度における全体支出額と掛金・負担金収入額との差は、2,000億円を

上回っている。

ある共済組合における決算の概要

全体支出額、全体収入額及び掛金・負担金収入額（平成24年度）
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平成25年度 26 27 28

全体収入額

全体支出額

掛金・負担金収入額

全体支出額、全体収入額及び掛金・負担金収入額の対前年度増加率の推移

－27－



〔No. 21〕 下の図のような、一辺20cmの正五角形の内側に、各頂点を中心として

各辺を半径とする円弧を描いたとき、図の斜線部分の周りの長さとして、正しいの

はどれか。ただし、円周率は πとする。

1.  4
3 π cm

2.  103 π cm

3.  5
2
─3 π cm

4.  203 π cm

5.  252
─3 π cm

20cm
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〔No. 22〕 下の図のように、側面に２か所の穴がある木箱に９個の同じ立方体が収

められている。一つの立方体の各面には、１～６の異なる数字が一つずつ書かれて

おり、数字の位置関係は９個の立方体で同一である。この状態において、木箱の底

面側に接している各立方体の面の九つの数字の和が32であるとき、この立方体の

２の数字が書かれている面の反対側の面に書かれている数字として、正しいのはど

れか。

1.  1

2.  3

3.  4

4.  5

5.  6

3
5

4

1
4

6

5
1

3

2

2
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〔No. 23〕 下の図のように、直径 aの円が長方形の内側を辺に接しながら１周した

とき、円が描いた軌跡の面積として、正しいのはどれか。ただし、円周率はπとす

る。

1.  （16＋π）a 2

2.  (19＋ π4 ) a 2

3.  (20＋ π4 ) a 2

4.  (21＋ π4 ) a 2

5.  （24＋π）a 2

a

8 a

4 a
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〔No. 24〕 下の図のように、長さ26cmの線分ＡＢが、両端を円周に接しながら矢

印の方向に１周して元の位置に戻るとき、線分ＡＢが描く軌跡の面積として、正し

いのはどれか。ただし、円周率はπとする。

1.  100πcm2

2.  121πcm2

3.  144πcm2

4.  169πcm2

5.  196πcm2

26
cm

A

B
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〔No. 25〕 ノーベル賞に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  ノーベル賞の受賞者を選考する組織は部門ごとに決まっており、文学賞はノル

ウェーのノーベル賞委員会が、平和賞はスウェーデン・アカデミーが、それぞれ

選考を行っている。

2.  ノーベル賞は、文学賞、平和賞など７部門から構成されているが、全ての部門

において、受賞者は個人のみが対象となっており、団体又は組織は対象となって

いない。

3.  2017年のノーベル文学賞はカズオ・イシグロ氏が受賞したが、これで日本出身

の作家としては、川端康成氏に次いで２人目の受賞となった。

4.  2017年のノーベル文学賞の授賞理由は、「私たちの時代の人々の困難や勇気を、

聞き書きを通じて多層的に描き出した」であった。

5.  2017年のノーベル文学賞を受賞したカズオ・イシグロ氏の代表作には、英国の

王立文学協会賞を受賞した「遠い山なみの光」や英国のブッカー賞を受賞した「日

の名残り」がある。

〔No. 26〕 室町時代の文化に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  南北朝の動乱期には、「平家物語」などの軍記物が作られ、また、「二条河原落

書」にみられるような和歌が盛んとなり、後鳥羽上皇は「新古今和歌集」を編集

した。

2.  足利義政が建てた鹿苑寺金閣は、北山文化を代表する一向宗の建物であり、足

利義満が建てた慈照寺銀閣は、東山文化の中で生まれた寝殿造の建物である。

3.  足利義満は五山の制を整え、一向宗の寺院と僧侶を統制し保護したため、浄土

宗文化が盛んとなり、義満に仕えた五山の僧の雪舟は、障壁画に幽玄の境地を開

いた。

4.  北山文化の時期には、安土城や大坂城など、武家の居城の内部に、簡素な中に

幽玄を重んじた枯山水の庭園が造られた。

5.  応仁の乱が起こると、多くの公家や文化人が戦乱を避けて地方に移住したこと

から、朱子学をはじめとする中央の文化が地方に普及した。
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〔No. 27〕 19世紀のアメリカの歴史に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  1823年に、第５代大統領モンローは、ラテンアメリカ諸国の独立を支持するた

め、ヨーロッパ諸国のアメリカ大陸への干渉に反対し相互不干渉を表明するモン

ロー宣言を発表した。

2.  1845年にアメリカ合衆国がカリフォルニアを併合すると、メキシコを植民地支

配するポルトガルとの対立が激化し、アメリカ＝ポルトガル戦争が勃発し、この

戦争に勝利したアメリカ合衆国は、メキシコからテキサスなどを獲得した。

3.  アメリカ合衆国の南部諸州は、奴隷制の存続のために州の自治権を制限するこ

とを要求し、1861年初めに南部諸州は立憲君主制によるアメリカ連合王国をつくっ

て連邦から分離し、南北戦争が始まった。

4.  1863年、南部反乱地域の奴隷解放宣言を出し内外世論の支持を集めたリンカン

は、ミズーリの演説で「人民の代表者による、人民のための政治」を訴えた。

5.  南北戦争後、荒廃した南部の再建が民主党の主導で進められ、南部各州の憲法

の修正により奴隷制は正式に廃止され、解放された黒人に投票権が与えられた。

〔No. 28〕 中国に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  中国は、1953年に、市場経済を導入したが、経済運営は順調に進まず、1970

年代末から計画経済による改革開放政策が始まった。

2.  中国は、人口の約７割を占める漢民族と33の少数民族で構成される多民族国家

であり、モンゴル族、マン族、チベット族、ウイグル族、チョワン族は、それぞ

れ自治区が設けられている。

3.  中国は、1979年に、夫婦一組に対し子供を一人に制限する「一人っ子政策」を

導入したが、高齢化や若年労働力不足などの問題が生じ、現在は夫婦双方とも一

人っ子の場合にのみ二人目の子供の出産を認めている。

4.  中国は、外国からの資本と技術を導入するため、沿海地域に郷鎮企業を積極的

に誘致し、「漢江の奇跡」といわれる経済発展を遂げている。

5.  中国は、沿海地域と内陸部との地域格差を是正するため、西部大開発を進めて

おり、2006年には青海省とチベット自治区を結ぶ青蔵鉄道が開通している。
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〔No. 29〕 憲法に定める国会における衆議院の優越に関する記述として、妥当なの

はどれか。

1.  法律案について、参議院が、衆議院の可決した法律案を受け取った後、国会休

会中の期間を除いて30日以内に議決しないときは、衆議院は、参議院がその法律

案を可決したものとみなすことができる。

2.  予算について、参議院で衆議院と異なった議決をした場合に、衆議院で出席議

員の３分の２以上の多数で可決したときは、衆議院の議決を国会の議決とする。

3.  条約の締結に必要な国会の承認について、参議院で衆議院と異なった議決をし

た場合に、法律の定めるところにより、両議院の協議会を開いても意見が一致し

ないときは、衆議院の議決を国会の議決とする。 

4.  内閣総理大臣は、衆議院議員の中から国会の議決でこれを任命するが、この任

命は、他の全ての案件に先立って行わなければならない。

5.  衆議院で内閣不信任の決議案を可決したときは、内閣は衆議院を解散しなけれ

ばならず、また、衆議院で内閣信任の決議案を否決したときは、内閣は総辞職し

なければならない。
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〔No. 30〕 日本の裁判所に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  憲法は、裁判官の独立を保障するとともに、裁判官に身分保障を与える規定を

設けており、裁判官は、裁判により、心身の故障のために職務を執ることができ

ないと決定された場合を除いて罷免されることはない。

2.  最高裁判所は、内閣の指名に基づいて天皇が任命する長官と、内閣総理大臣が

任命する14名の裁判官で構成されるが、下級裁判所の裁判官については、最高裁

判所の長官が内閣の同意に基づき任命することとされている。

3.  裁判において判決に不服がある場合は、上級の裁判所に再度審議と判決を求め

ることができるが、三審制により、３回目で最終審となり判決が確定するため、

判決が確定した後の再審は認められていない。

4.  裁判所は、一切の法律、命令、規則、処分が憲法に違反していないかどうかを

判断する違憲法令審査権を持ち、この権限は全ての裁判所に与えられており、最

高裁判所が終審裁判所として位置付けられている。

5.  裁判員制度は、一定の重大な犯罪に関する刑事事件の第二審までに限定して、

有権者の中から無作為に選ばれた裁判員が裁判官と一緒に裁判にあたる制度であ

り、裁判員は、量刑の判断を除いて、裁判官と有罪か無罪かの決定を行う。
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〔No. 31〕 経済学における市場の失敗に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  市場を通さずに他の経済主体に影響を与える外部性のうち、正の影響を与える

外部経済の場合には、財の最適な供給が実現するが、負の影響を与える外部不経

済の場合には、財の最適な供給が実現しない。

2.  公共財とは、複数の人が不利益なしで同時に利用でき、料金を支払わない人の

消費を防ぐことができない財のことをいい、利益が出にくいため、市場では供給

されにくい。

3.  情報の非対称性とは、市場において虚偽の情報が流通することによって、取引

の当事者同士が、当該情報を正しいものとして認識し合っている状態のことをい

う。

4.  寡占・独占市場においては、企業が少数であることから、十分な競争が行われ

ないため、消費者にとって不利益になるが、社会全体の資源配分に対する効率性

は失われない。

5.  寡占・独占企業が市場の支配力を用いて価格を釣り上げないように行われるの

が独占禁止政策であり、日本ではこれを実施する機関として消費者庁が設けら

れ、カルテルなどの行動に対して罰金支払命令等の措置をとることができる。
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〔No. 32〕 電気の直流と交流に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  電圧や電流の向きが一定の電気のことを直流といい、電圧や電流の向きが周期

的に変化する電気のことを交流という。

2.  変圧器（トランス）を用いることにより、交流の周波数を変化させることがで

きるが、電圧や電流を変化させることはできない。

3.  日本において、家庭に供給される交流の周波数は、本州では50ヘルツであり、

北海道、四国及び九州では60ヘルツである。

4.  蛍光灯、パソコンでは交流を直流に変換して使用されるが、テレビ、ＤＶＤプ

レーヤーでは直流に変換されず、交流のまま使用される。

5.  発電所から変電所に送電するときは、電力損失を小さくするため、直流100ボ

ルトの低電圧で送電され、変電所で交流100ボルトに変換して家庭に供給される。

〔No. 33〕 物質の構成に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  １種類の元素からできている純物質を単体といい、水素、酸素及びアルミニウ

ムがその例である。

2.  ２種類以上の元素がある一定の割合で結びついてできた純物質を混合物とい

い、水、塩化ナトリウム及びメタンがその例である。

3.  ２種類以上の物質が混じり合ったものを化合物といい、空気、海水及び牛乳が

その例である。

4.  同じ元素からできている単体で、性質の異なる物質を互いに同位体であるとい

い、ダイヤモンド、フラーレンは炭素の同位体である。

5.  原子番号が等しく、質量数が異なる原子を互いに同素体であるといい、重水

素、三重水素は水素の同素体である。
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〔No. 34〕 遺伝子と染色体に関する記述として、妥当なのはどれか。

1.  同一の染色体にある複数の遺伝子が、配偶子の形成に際して行動をともにする

現象を連鎖といい、連鎖には独立の法則が当てはまらない。

2.  染色体の一部が入れ換わることを染色体の組換えといい、組換えは染色体にあ

る二つの遺伝子間の距離が離れているほど起こりにくい。

3.  染色体に存在する遺伝子の配列を図に示したものを染色体地図といい、細胞学

的地図と比べると、遺伝子の配列に一致する部分がなく、配列の順序が逆に示さ

れる。

4.  雌雄の性決定に関与する染色体を性染色体といい、性染色体はＸ染色体、Ｙ染

色体及びＺ染色体の３種類の組合せでできており、ヒトの性決定は雌ヘテロ型の

ＸＹ型に分類される。

5.  遺伝子が性染色体に存在するため雌雄で形質の伝わり方が異なる遺伝のことを

選択的遺伝子発現といい、選択的遺伝子発現の例として、染色体の減数分裂が挙

げられる。
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〔No. 35〕 線状降水帯に関する次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、

妥当なのはどれか。

線状降水帯は、大きさが幅 ア km、長さ イ kmに及び、複数の

ウ が線状に並ぶ形態をしている。 ウ の寿命はおよそ１時間であるが、

大気の状態により ウ が次々と発生することで線状降水帯は形成され、同じ場所

に強い雨を継続して降らせるなど、 エ の原因の一つとなっている。

 ア イ ウ エ

1.  2～5 5～30 積乱雲 局地的大雨

2.  2～5 50～300 積乱雲 集中豪雨

3.  2～5 50～300 乱層雲 局地的大雨

4.  20～50 5～30 乱層雲 局地的大雨

5.  20～50 50～300 積乱雲 集中豪雨
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〔No. 36〕 昨年７月に警察庁が発表した「警察白書」に関する記述として、妥当な

のはどれか。

1.  特集テーマは、2020年東京オリンピック・パラリンピック競技大会を見据え、

「国際テロ対策」としている。

2.  平成28年の交通事故死者数は、昭和24年以来67年ぶりに５千人台となり、死者

数の減少幅は拡大する傾向にあるとしている。

3.  交通死亡事故件数全数に占める高齢運転者によるものの割合は増加しており、

超高齢社会が到来した我が国において、その対策は喫緊の課題であるとしている。

4.  自動運転の技術は、高齢者等の移動を支援することとなるが、交通安全の飛躍

的向上には結びつかないとしている。

5.  サイバー犯罪による被害を防止するためには警察と民間事業者との連携が重要

であるが、現状では連携による対策が講じられていないとしている。
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〔No. 37〕 昨年５月に成立した「民法の一部を改正する法律」に関する記述として、

妥当なのはどれか。

1.  正常な判断能力を有しない人が行った契約などの法律行為について、一定の期

間内であれば取り消すことができることを明文化した。 

2.  債権について、原則として、債権者が権利を行使することができることを知っ

た時から５年間行使しないとき又は債権者が権利を行使することができる時から

10年間行使しないときは、時効により消滅するとした。

3.  法定利率について、現行の年７パーセントから年５パーセントに引き下げて、

利率を固定化するとした。 

4.  個人向けの融資について、親族以外の第三者が連帯保証人となるには、公証人

による意思確認が必要であるとした。

5.  企業が、定型約款を契約内容とする旨をあらかじめ消費者に示した場合は、消

費者が一方的に不利になる条項であっても、原則として当該約款は有効であるこ

とを明文化した。
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〔No. 38〕 昨年７月に開催されたＧ20ハンブルク・サミットの首脳宣言に関する

記述として、妥当なのはどれか。

1.  貿易問題については、保護主義と引き続き闘うとした一方で、不公正な貿易慣

行への対抗措置は許されないとした。

2.  米国が気候変動に関する「パリ協定」からの離脱を撤回したことを受け、全て

のＧ20首脳は「パリ協定」を後戻りさせないことを確認した。

3.  鉄鋼の過剰生産能力を減少させる具体的な政策的解決策を速やかに構築するよ

う呼びかけるとした。

4.  北朝鮮が大陸間弾道ミサイル（ＩＣＢＭ）を発射し、核・ミサイル開発を進め

ることに対して、圧力を強化するとした。

5.  世界経済は想定以上に劇的かつ力強いペースで成長しており、今後も、世界経

済の更なる成長に向け、全ての政策手段を総動員するとした。
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〔No. 39〕 平成28年７月の参議院議員通常選挙（以下「本件選挙」という。）の合

憲性が争われた事件について、昨年９月に最高裁判所が言い渡した判決に関する記

述として、妥当なのはどれか。

1.  都道府県を単位として各選挙区の定数を設定する現行の方式を改めるなど、選

挙制度の見直しを行う必要があるとした。

2.  平成27年に改正された公職選挙法の附則について、今後の選挙制度の見直しに

言及しておらず、定数格差の一層の是正に積極的とはいえないとした。

3.  本件選挙について、投票価値の不均衡が、違憲の問題が生ずる程度の著しい不

平等状態にあったとはいえないとした。 

4.  一人一票の原則は民主主義の国際標準であり、本件選挙について、違憲状態を

脱したと必ずしも明言することはできないとした。 

5.  本件選挙について、６人の裁判官から違憲状態とする意見があったが、選挙を

無効とする意見はなかった。
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〔No. 40〕 昨年12月に政府が閣議決定した「新しい経済政策パッケージ」に関する

記述として、妥当なのはどれか。

1.  人づくり革命の施策に要する財源は、2020年10月に予定される消費税率10％への

引上げによる増収分と、企業からの拠出金とを併せて、全体で３兆円規模となる。

2.  幼児教育・保育の無償化について、０～２歳児は、全ての費用を無償化し、

３～５歳児は、当面、住民税非課税世帯を対象として、幼稚園、認可保育所、認

定こども園の費用を無償化するとした。

3.  待機児童の解消について、2022年度末までに32万人分の保育の受け皿を整備

するとしたが、保育士の賃金引上げについては見送るとした。

4.  高等教育の無償化について、住民税非課税世帯の子供たちを対象に、国立大学

の場合はその授業料を免除し、私立大学の場合は、国立大学の授業料に加え、私立

大学の平均授業料の水準を勘案した一定額を加算した額までの対応を図るとした。

5.  生産性革命について、日本の生産性を年５％向上、日本の設備投資額を2021年

度までに対2017年度比で５％増加、などの目標の達成を目指すとした。
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